

УСПЕХИ И ПОМЕХИ

В НАСТОЯЩЕЕ время на Среднем Урале в условиях новой системы хозяйствуют шестнадцать строительно-монтажных трестов. Выполняемый ими годовой объем работ составляет около полумиллиарда рублей.

Подрядные организации Главсредуралстроя, переведенные на новую систему планирования и экономического стимулирования, в первом полугодии получили более 1,3 миллиона рублей дополнительной прибыли, снизив себестоимость работ на 13,6 процента. Ими в срок были введены все объекты, намеченные к пуску в январе—июне.

Хозяйственная реформа благоприятно отразилась на положении дел в строительстве. Возросла творческая инициатива трудовых коллективов. С новым начинанием выступили передовые рабочие Главсредуралстроя. Они развернули социалистическое соревнование за повышение производительности труда в натуральных показателях — кубометрах кладки, площади оштукатуренных поверхностей и т. п.

Известно, что определение выработки в стоимостном выражении далеко не всегда дает объективную оценку уровня производительности труда в различных строительных организациях. Ведь в одном случае применяются дорогостоящие материалы и конструкции, а в другом более дешевые. Поэтому передовики производства сравнивают достигнутые успехи в натуральных показателях. В бригаде одного из инициаторов соревнования тов. Качалкова рабочие в среднем штукатурят поверхности на четыре квадратных метра больше, чем предусмотрено дневной нормой, а в бригаде тов. Десатова выработка превышает ее на семь квадратных метров.

Соревнование за рост производительности труда в натуральных показателях одобрено Свердловским областным комитетом партии, коллегией Минтяжстроя СССР и ВЦСПС. Сейчас в новом патристическом движении участвуют 1.600 бригад — это около половины строителей области.

Распространяется в строительных организациях и метод бригадного подряда, предложенный комплексной бригадой Главмосстроя, возглавляемой Героем Социалистического Труда Н. Злобиным. В настоящее время 48 бригад на Среднем Урале последовали этому примеру. Нет никакого сомнения в том, что количество их будет расти.

ВМЕСТЕ с тем осуществление хозяйственной реформы в строительных организациях нашей области оставляет желать лучшего. Результаты, полученные трестами-первопроходцами, радуют. Но нельзя забывать, что на новую систему были переведены прежде всего организации, имевшие и в прежних условиях лучшие показатели, высокий уровень рентабельности.

Теперь в повестку дня поставлен перевод с 1 января 1973 года еще одной группы трестов, в большинстве не очень сильных. Как-то отразится это ответственное хозяйственное мероприятие на их экономике? Здесь нужна особенно тщательная всесторонняя подготовка, чтобы не допустить промахов, которые повлекли бы серьезные осложнения.

К сожалению, в таком отношении пока не все обстоит благополучно. В первую очередь это относится к концентрации сил и капитальных вложений на решающих объектах. На стройках Среднего Урала не преодолена распыленность ассигнований. Достаточно сказать, что количество одновременно сооружаемых объектов составляет почти десять тысяч. Возрастает объем незавершенного строительства.

Здесь следует предъявить серьезные претензии Министерству черной металлургии СССР. Из-за неполного обеспечения финансированием и задержек с выдачей технической документации сроки строительства на предприятиях этой отрасли часто растягиваются. Невысоко качество проектно-сметной документации. В результате имеются ошибки в определении стоимости сооружения объектов.

Например, на фабрике окатышей Качканарского горно-обогатительного комбината в прошлом году на возведении пускового комплекса министерство выделило два с половиной миллиона рублей, а фактически был выполнен объем работ стоимостью пять миллионов рублей.

В текущем году по плану предстоит сдать первую очередь цеха холодного проката трансформаторной стали на Верх-Исетском металлургическом заводе в Свердловске. Однако только в прошлом году выдано дополнительно чертежей на строительно-монтажные работы в шестнадцать миллионов рублей. По сей день не ясно, какова же будет стоимость пускового комплекса. Называются самые разные суммы в пределах от 55 миллионов до 70 миллионов рублей.

Работы на горно-обогатительном комбинате ведет трест «Качканаррудстрой», а на Верх-Исетском заводе — «Свердловскхимстрой». В сложившейся обстановке их перевод на новую систему планирования и экономического стимулирования весьма затруднителен.

По сути, финансовая и хозяйственная деятельность этих строительно-монтажных организаций оказывается в прямой зависимости от пунктуальности заказчика. А как это видно из приведенных примеров, Минчермет далеко не всегда точен в выполнении своих обязательств перед строителями.

«Экономическая газета» неоднократно ставила вопрос о повышении ответственности заказчиков, но пока он остается открытым и вновь приходится к нему возвращаться. В строительном процессе участвуют не только подрядные, но и другие министерства либо в качестве заказчиков, либо поставщиков для строков. Не должны они оставаться в стороне и от хозяйственной реформы в строительстве. То, что считалось в порядке вещей вчера, завтра будет неприемлемо окончательно. Поэтому меры надо принимать уже сегодня.

НЕПРЕМЕННОЕ условие успешной работы по новой системе — обоснованное плани-

рование деятельности строительно-монтажных организаций, рост объемов работ соответственно наращиванию их мощностей, материально-техническому обеспечению строков. Между тем подрядчикам нередко устанавливают задания, не считаясь с их реальными возможностями, включают в план больше объектов, чем они в состоянии построить в нормативные сроки. Такова одна из причин распыления капитальных вложений.

Кроме того, начиная новое строительство, некоторые хозяйственники не задумываются над тем, хватит ли выделенных средств на его окончание. Это приводит к тому, что сроки сооружения объектов растягиваются. А ведь ввод объектов в строй — один из важнейших показателей для строительно-монтажных организаций, хозяйствующих по-новому.

Областная партийная организация придает первостепенное значение улучшению капитального строительства. Вопросы выполнения плана работ, развития массового социалистического соревнования, помощи строителям систематически обсуждаются на заседаниях бюро и пленумах горкомов и райкомов КПСС.

Большинство строительно-монтажных трестов и их подразделений является участниками реконструкции существующих предприятий с минимальными капитальными вложениями. После того как опыт Свердловской партийной организации в этом важном деле получил одобрение Центрального Комитета КПСС, масштабы реконструкции заводов, фабрик, рудников расширяются. Здесь многое зависит от подрядных организаций.

В обкоме партии рассматриваются проекты годовых планов строительства. Свои предложения мы направляем в отраслевые министерства и плановые органы. К сожалению, там эти предложения не всегда находят поддержку и учитываются в годовых планах. Как очевидно, следует совершенствовать планирование капитальных вложений не только по отраслям, но и в территориальном разрезе.

Б. ЕЛЬЦИН,
заведующий отделом строительства обкома КПСС.

г. СВЕРДЛОВСК.